
 

 
 

 
 



 

  

 
 

1. ΑΝΑΒΙΩΣΗ ΑΡΧΑΙΩΝ ∆ΟΞΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΛΑΤΡΕΙΩΝ 

   Η χριστιανική πίστη και διδασκαλία, κατά τους 3 πρώτους µ.Χ. 

αιώνες, είχε µια λαµπρή πορεία. Οι πιστοί της "νέας αίρεσης", όπως 

την αποκαλούσαν, κατόρθωσε µε µόνα όπλα τη δύναµη της πίστης και 

τη δύναµη της αγάπης να "κατακτήσει" την κραταιά Ρωµαϊκή αυτοκρα-

τορία, όταν ο τότε Ρωµαίος αυτοκράτορας Κωνσταντίνος, αναγκάστηκε 

κάτω από τις νέες συνθήκες που δηµιουργήθηκαν, να την αναγνωρί-

σει, εκδίδοντας το έτος 313 µ.Χ. το ∆ιάταγµα των Μεδιολάνων "περί 

ανεξιθρησκείας" όλων των υπηκόων και στη συνέχεια ο χριστιανισµός 

να γίνει η επίσηµη θρησκεία του απέραντου Ρωµαϊκού κράτους. Μετά 

από το γεγονός αυτό, το αποτέλεσµα ήταν οι αρχαίες ειδωλολατρικές 

λατρείες να εκτοπιστούν και τη θέση τους να καταλάβει η νέα θρησκεία 

του Ναζωραίου. Από τότε η µία εκκλησία που υπήρχε, προσπάθησε 

να ξεριζώσει από το λαό τις παλιές συνήθειες και δοξασίες. Επιφανεια-

κά τουλάχιστον φάνηκε ότι το "πέτυχε", στην πραγµατικότητα όµως οι 

αρχαίες λατρείες µε νέες ονοµασίες επανήλθαν στο προσκήνιο, 

καθόσον υιοθετήθηκαν από το χριστιανισµό. 
 

 Σήµερα που ζούµε στην αρχή της 3η µ.Χ. χιλιετηρίδας η επίδρα-

ση των αρχαίων ειδωλολατρικών δοξασιών και λατρειών είναι εµφανής 

σε όλες τις λατρευτικές εκδηλώσεις του λαού µας, καθόσον οι άνθρω-

ποι έχουν ταυτιστεί τόσο πολύ µε αυτές, που πλέον έχουν γίνει ένα 

αναπόσπαστο κοµµάτι της καθηµερινής ζωής τους, που για να το ξερι-

ζώσει κάποιος µέσα από τη συνείδησή τους, τόσο του απλού πιστού, 

όσο και του µορφωµένου ή του δεδηλωµένου άθεου, ίσως να είναι 

µαταιοπονία, χωρίς την ενέργεια του ίδιου του Θεού.  
 

 Εκείνο που θα µας απασχολήσει εδώ είναι οι λατρευτικές εκδη-

λώσεις της Μεγάλης Εβδοµάδας και επειδή το θέµα είναι πολύ µεγάλο 

θα εστιάσουµε τη µελέτη µας µόνο σε µία συγκεκριµένη λατρεία, που 

αφορά τον "Eπιτάφιο" και την περιφορά του. Τρία είναι τα µεγάλα 

γεγονότα της Μ.Εβδοµάδας, η σταύρωση του Ιησού, ο επιτάφιος θρή-

νος και η ανάσταση του Ιησού, από αυτά όµως εξέχουσα θέση στη 

λατρεία του πιστού έχει η προετοιµασία και η περιφορά του Επιτάφιου. 

Όλο το τελετουργικό του ΕΠΙΤΑΦΙΟΥ στηρίζεται στην αρχαία λατρεία 

του θεού ΑΔΩΝΗ (αρχ. «Άδωνις») και είναι τόσο καταπληκτικές οι οµοιό-

τητες των δύο λατρειών, που ένας απλός ερευνητής των γεγονότων 

µένει έκθαµβος και απορεί για το γεγονός αυτό. 
 

 Τα Αδώνια (ή Αδώνεια) ήταν ετήσια γιορτή σε ανάµνηση του θα-

νάτου και της ανάστασης του θεού Άδωνη, που γινόταν σε όλες σχε-

δόν τις πόλεις της Ελλάδας. Ο ποιητής Θεόκριτος, που έζησε τον 3ο 

αιώνα π.Χ. και ήταν ένας από τους σηµαντικότερους ποιητές της Ελ-

ληνιστικής εποχής, περιγράφει µε εξαίσιο τρόπο στο 15ο ειδύλλιό του 

µε τίτλο «Συρακουσίαι ή Αδωνιασταί» την ατµόσφαιρα της νεκρικής 

περιφοράς του ξύλινου οµοιώµατος του Άδωνη, την ταφή του και την 

ανάστασή του. Κατά την περιφορά του νεκρικού σώµατος του Άδωνη 

(επιτάφιος), έψαλλαν ΕΓΚΩΜΙΑ και ΘΡΗΝΟΥΣ, τα οποία περιγράφει λε-

πτοµερώς ο Θεόκριτος στο έργο του «Επιτάφιος Αδώνιδος», τα οποία 

προσαρµοσµένα στη χριστιανική θρησκεία, αποδίδονται στο θάνατο 

του Ιησού και ψέλνονται κάθε Μ.Παρασκευή ("Η ζωή εν τάφω", κλπ).    
 

 Στη συνέχεια θα αναφερθούµε µε περισσότερες λεπτοµέρειες 

για το πως επικράτησε η λατρεία του αρχαίου θεού Άδωνη, ποιο ήταν 

το τελετουργικό της, ποιο είναι το τελετουργικό του χριστιανικού Επι-

τάφιου και ποιες είναι οι µεγάλες οµοιότητες των δύο λατρειών. 
  

(ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Συνήθως η γραμματική των ονομάτων δεν αλλάζει, αλλά στη μελέτη μας αυτή, 

για λόγους σκοπιμότητας, θα χρησιμοποιούμε στη δημοτική το όνομα του θεού, ως 

«Άδωνης -η» και όχι ως «Άδωνις -ιδος», όπως αναφέρεται στα αρχαία κείμενα, εκτός από 

τις περιπτώσεις που επιβάλλεται να αναγραφεί στο αρχαίο).  
 

2. Η ΓΕΝΝΗΣΗ ΚΑΙ Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΟΥ Α∆ΩΝΗ 

 Η λατρεία του Άδωνη προέρχεται από τη Βαβυλώνα, αλλά έγινε 

πολύ γνωστή στην αρχαία Ελλάδα µέσω της Κύπρου. Πολλοί µελετη-

τές ισχυρίζονται ότι η λατρεία του θεού εισήχθη στον Ελλαδικό χώρο 

από την πόλη Βύβλο της Συρίας τον 5ο π.Χ., σε µια περίοδο όπου ο 

Ελληνικός πληθυσµός της ήταν αρκετά µεγάλος. Υπάρχουν όµως και 

σηµαντικές αναφορές ότι η λατρεία του Άδωνη ήταν ήδη αναπτυγµένη 

από το 600 π.Χ. στο θρησκευτικό κύκλο που πλαισίωναν την ποιήτρια 

Σαπφώ στη Λέσβο. Στη µελέτη µας όµως αυτή, εµείς θα χρησιµοποιή-

σουµε την επικρατέστερη εκδοχή. 
 

 Ο πρώτος βασιλιάς της Πάφου στην Κύπρο ήταν ο Κινύρας και 
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από το γάµο του µε την Κεχρηίδα, απέκτησε µία κόρη την Μύρρα, η 

οποία όταν έφθασε σε ηλικία γάµου δήλωσε στον πατέρα της ότι ήθελε 

να παντρευτεί κάποιον που να είναι «όµοιος» µε εκείνον. Ο άνοµος και 

ο ανεκπλήρωτος έρωτας της κόρης για τον πατέρα της, την οδήγησαν 

να πάρει την απόφαση να βάλει τέρµα στη ζωή της. Την τελευταία 

στιγµή την έσωσε η παραµάνα της Ιππολύτη, η οποία της υποσχέθη-

κε ότι θα την βοηθούσε για να εκπληρώσει τον πόθο της. Σε κάποια 

περίπτωση που η µητέρα της Κεχρηίδα έλειπε στην εορτή των θεσµο-

φορίων, η Ιππολύτη µέθυσε το βασιλιά µε διονυσιακό οίνο και η Μύρ-

ρα για 12 ηµέρες και νύχτες είχε ερωτικές σχέσεις µε τον πατέρα της. 
 

 Όταν ο Κινύρας συνήλθε από τη µέθη και κατάλαβε τι είχε συµ-

βεί, γεµάτος οργή και ντροπή πήρε το ξίφος του για να σκοτώσει την 

κόρη του. Η Μύρρα ξέφυγε από την οργή του και περιπλανήθηκε για 9 

κύκλους της Σελήνης, κυοφορώντας τον καρπό της αιµοµιξίας. Όταν 

είχε έρθει η ώρα να γεννήσει, σύµφωνα µε τον ποιητή Οβίδιο, ζήτησε 

µε ικετευτικό λόγο από τους θεούς να την µεταµορφώσουν, ώστε να 

µη µιάνει, ούτε τους ζωντανούς εάν ζήσει, ούτε τους νεκρούς εάν 

πεθάνει, οµολογώντας ότι είναι δίκαιη η τιµωρία της. Τότε το σώµα της 

Μύρρας άρχισε να µεταµορφώνεται σε δέντρο, τα πόδια της έγιναν 

ρίζες, το σώµα της ο κορµός του δέντρου και τα απλωµένα ικετευτικά 

χέρια της προς τον ουρανό έγιναν κλαδιά. Όταν ολοκληρώθηκε η µετα-

µόρφωσή της, ο φλοιός του δέντρου αποσχίστηκε και γεννήθηκε ο 

πανέµορφος µύρινος Άδωνης. 
   

 Όταν γεννήθηκε ο Άδωνης τον παρέλαβαν οι Νύµφες για να τον 

αναθρέψουν µυστικά µέσα σε ένα ιερό σπήλαιο. Στη συνέχεια η θεά 

Αφροδίτη για να ολοκληρώσει τη µυστηριακή ανατροφή του, τον έβα-

λε µέσα σε µια λάρνακα (ξύλινη κιβωτό από κυπαρίσσι) και τον παρέ-

δωσε στην Περσεφόνη, τη θεά του Κάτω Κόσµου, µέχρι να µεγαλώ-

σει. Όσο όµως ο νέος πλησίαζε προς την ενηλικίωσή του και το φυσι-

κό του κάλλος γινόταν ανυπέρβλητο, η Αφροδίτη τον ερωτεύτηκε πα-

ράφορα, όπως και ο ίδιος ερωτεύτηκε την πολυύµνητη θεά. Όταν ο 

Άδωνης ενηλικιώθηκε, η Περσεφόνη, ερωτευµένη και αυτή µαζί του, 

αρνήθηκε να τον αποχωριστεί. Στη διαµάχη µεταξύ Αφροδίτης και 

Περσεφόνης παρενέβη ο ∆ίας, ο οποίος όρισε ο Άδωνης να περνά 4 

µήνες µε την Περσεφόνη στον Κάτω Κόσµο, 4 µήνες µε την Αφροδίτη 

και 4 µήνες µόνος του, τους οποίους αυτός τους αφιέρωνε, είτε στη 

θεά του Έρωτα, είτε στο κυνήγι, γιατί ήταν καλός κυνηγός.  
 

 Η Αφροδίτη συµβούλεψε τον Άδωνη να προσέχει και να µην 

είναι παράτολµος στο κυνήγι. Ο θεός Άρης, τυφλωµένος από ζήλεια, 

κατά τη διάρκεια ενός κυνηγιού του Άδωνη, του έστειλε έναν αφηνια-

σµένο αγριόχοιρο, ο οποίος του κατάφερε ένα θανατηφόρο πλήγµα. 

Κατά µία άλλη εκδοχή, ο ίδιος ο Άρης µεταµορφώθηκε σε αγριόχοιρο 

για να σκοτώσει τον όµορφο νέο. Από το αίµα του που χύθηκε 

φύτρωσαν παπαρούνες (ανεµώνες) και τα τριαντάφυλλα, που µέ-

χρι τότε ήταν άσπρα, βάφτηκαν κόκκινα. Κατά µία άλλη εκδοχή οι 

παπαρούνες φύτρωσαν από τα δάκρυα της Αφροδίτης για το χαµό 

του, η οποία όταν άκουσε το βογγητό του αγαπηµένου της έπεσε 

επάνω του και καθώς θρηνούσε για το χαµό του, ράντιζε το σώµα του 

µε νέκταρ. Τη στιγµή εκείνη κατεβαίνει από τον ουρανό ένα λευκό 

σύννεφο και µέσα σε αυτό αναλήφθηκε για να κατοικήσει στα ουράνια 

δώµατα των αθανάτων. Σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας δέχονται 

ότι ο Άδωνης µε το θάνατό του πηγαίνει πάλι στον Κάτω Κόσµο και 

όταν η Αφροδίτη εκλιπαρεί την Περσεφόνη να της δώσει πίσω το νέο, 

οι δύο θεές αποφασίζουν να περνούν µαζί του από 6 µήνες η καθεµία, 

συµβολίζοντας τη νίκη του έρωτα (της ζωής) επί του θανάτου.    
 

3. Η ΛΑΤΡΕΙΑ ΤΟΥ Α∆ΩΝΗ ("Αδώνια µυστήρια") 
 

 Προς τιµή του Άδωνη κάθε χρόνο, την άνοιξη κατά την πρώτη 

πανσέληνο µετά την εαρινή ισηµερία, στην κυρίως Ελλάδα, εορτάζο-

νταν τα «Αδώνια» (ή «Αδωνίδια»), γιορτή στην οποία έπαιρναν µέρος 

µόνο γυναίκες. Η διάρκεια της εορτής γινόταν την άνοιξη, κατά την 

πρώτη πανσέληνο µετά την εαρινή ισηµερία. Κατά τον γνωστό λαο-

γράφο Νικόλαο Πολίτη οι λατρευτικές εκδηλώσεις λάµβαναν χώρα στα 

τέλη του Μαρτίου, η εορτή ήταν συνήθως διήµερη, αλλά σε κάποιες 

πόλεις µπορούσε να διαρκέσει και µια εβδοµάδα.  
 

  � «ΑΦΑΝΙΣΜΟΣ» ή «ΠΡΟΘΕΣΙΣ» (1η ηµέρα) 

(1) Η ΠΡΩΤΗ ΗΜΕΡΑ των Αδωνίων ονοµαζόταν «ΑΦΑΝΙΣΜΟΣ» 

και ήταν ηµέρα πένθους για το ΘΑΝΑΤΟ του θεού. Οι γυναίκες ακο-

λουθούσαν όλα τα καθιερωµένα τελετουργικά της κηδείας του Άδωνη 

που ονοµαζόταν και ως «ΠΡΟΘΕΣΙΣ» του νεκρού. Κατά την ταφική δια-

δικασία της προθέσεως οι µαυροφορεµένες γυναίκες τοποθετούσαν 

µέσα στα σπίτια κέρινα ή ξύλινα  οµοιώµατα του θεού επάνω σε νε-

κρικές κλίνες, έπλεναν µε νερό το οµοίωµα, µύρωναν το σώµα του 

θεού, το έντυναν µε το χαρακτηριστικό ύφασµα των νεκρών, το σάβα-

νο και το στόλιζαν µε λουλούδια, κλαδιά και καρπούς. Γύρω του άνα-
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βαν λιβάνια και άλλα θυµιάµατα. Στη συνέχεια, οι γυναίκες µε λυµένα 

τα µαλλιά, ξυπόλητες και γυµνόστηθες περιέφεραν τα οµοιώµατα του 

θεού στους δρόµους, θρηνώντας και ψάλλοντας ειδικά άσµατα, γνω-

στά ως «Αδωνίδια άσµατα», µε τη συνοδεία ενός µικρού πένθιµου 

αυλού που ονοµαζόταν «γίγγρας».  
 

(2) Α∆ΩΝΙ∆ΟΣ ΚΗΠΟΙ: Κυρίαρχη θέση στις εορταστικές εκδηλώ-

σεις, είχαν και οι λεγόµενοι «Αδώνιδος κήποι» (κήποι του Άδωνη), 

τους οποίους οι γυναίκες στην περιφορά του οµοιώµατος µετέφεραν 

µαζί τους. Πρόκειται για γλάστρες, ή πήλινα αγγεία, ή πιάτα, που 

φύτευαν 8-9 ηµέρες πριν, µε φυτά που αναπτύσσονται, αλλά και που 

µαραίνονται πολύ γρήγορα, όπως σιτάρι, µαρούλι, µάραθο και διάφο-

ρα άλλα άνθη. Τοποθετούσαν τα αγγεία αυτά στις στέγες των σπιτιών 

ή όπου αλλού αυτά θα δέχονταν την θερµότητα των ηλιακών ακτινών, 

ώστε να µεγαλώσουν γρήγορα. Τα φυτά αυτά συµβόλιζαν την νεότητα 

και το σφρίγος του νεανία θεού, καθόσον αναβλαστάνουν πολύ γρή-

γορα και µαραίνονται απότοµα, όπως απότοµα και πρόωρα αφανί-

στηκε (χάθηκε) και ο Άδωνης.  
 

(3) ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ ΘΡΗΝΟΣ: Ο θρήνος του νεκρού Άδωνη αποτελεί 

αναπόσπαστο µέρος των Ελληνικών ταφικών τελετουργιών και δεν 

είναι µόνο ο θρήνος των θνητών για το χαµό του όµορφου θεού, αλλά 

είναι και ο θρήνος της Αφροδίτης που έχασε τον αγαπηµένο της. Έχει 

διασωθεί αυτούσιος  ένας τελετουργικός «θρήνος του Αδώνιδος» από 

τον Βίωνα τον Σµυρναίο, ο οποίος έζησε τον 2
ο
 αιώνα π.Χ. Το έργο 

του «Επιτάφιος Αδώνιδος» αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα ποιητι-

κά κείµενα της Ελληνιστικής περιόδου που περιγράφει µε αριστουργη-

µατικό λογοτεχνικό τρόπο τον θρήνο της Αφροδίτης για τον Άδωνη: 
Τον Άδωνη θρηνολογώ, τον όμορφο που εχάθη! 

«Πάει, χάθηκεν ο Άδωνης», οι Έρωτες θρηνούνε. 

Στα πορφυρά σου Κύπριδα να μην ξαναπλαγιάσεις, 

βάλε τα μαύρα σου, καλή και να στηθοκοπιέσαι. 

Σύρε φωνή, ο Άδωνης χάθηκεν, ο καλός σου. 

Τον Άδωνη θρηνολογώ και οι Έρωτες θρηνούνε! 
 

(4) ΕΚΘΕΣΙΣ: Μετά την «πρόθεση» του νεκρού και το «θρήνο» γι' 

αυτόν, ακολουθούσε η λεγόµενη «ΕΚΘΕΣΙΣ» του οµοιώµατος του θνή-

σκοντα θεού, που ήταν η περιφορά και η µετάβαση της ταφικής λάρ-

νακας από τον οίκο προς τον χώρο ταφής του. Στην ποµπή προπο-

ρεύονταν οι άντρες και ακολουθούσαν οι γυναίκες και σε αυτή την 

επιβλητική ποµπή οι αναµµένοι πυρσοί και τα κεριά προσέδιδαν µια 

ιδιαίτερα κατανυκτική ατµόσφαιρα. Οι πένθιµοι  ύµνοι  συνεχίζονταν 

κατά την διαδροµή µε την συνοδεία αυλού που παρήγαγε έναν 

θρηνητικό ήχο και ονοµάζονταν γίγγρα, όπως ήδη αναφέρθηκε. Όταν 

έφταναν στον υποτιθέµενο χώρο ταφής, έθαβαν το οµοίωµα και  ακο-

λουθούσαν οι καθιερωµένες ταφικές ιαχές, καθώς και ο τελετουργικός 

κυκλικός χορός των γυναικών γύρω από τον τάφο. 
 

(5) ΠΟΛΛΑ ΟΜΟΙΩΜΑΤΑ: Κατά το τελετουργικό των Αδωνίων πα-

ρατηρούµε ότι άλλες φορές γινόταν περιφορά ΠΟΛΛΩΝ οµοιωµάτων 

του θεού και άλλες φορές περιφορά ΕΝΟΣ µόνο οµοιώµατος. Στα 

«Αθηναϊκά Αδώνια», οι γυναίκες θρηνούσαν µπροστά σε 2 νεκροκρέ-

βατα που ήταν τοποθετηµένα στις εισόδους των σπιτιών. Πάνω στα 

νεκροκρέβατα έβαζαν ξύλινα οµοιώµατα του Άδωνη και της Αφροδί-

της. Κοντά στον επιτάφιο (νεκροκρέβατο) τοποθετούσαν κούκλες 

που παρίσταναν έρωτες και πουλιά και άφηναν δίπλα στο οµοίωµα 

του Άδωνη πλακούντες και γλυκίσµατα. Στο τέλος της περιφοράς των 

πολλών οµοιωµάτων, αυτά και οι «κήποι» ρίχνονταν στη θάλασσα, σε 

πηγή ή σε ποτάµι, µε παρακλήσεις να επιστρέψει ο θεός από τον 

Κάτω Κόσµο στον επάνω κόσµο των ζωντανών. 
 

(6) ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ: Το έθιµο µε τις αναµµένες λαµπάδες στην περι-

φορά του Επιτάφιου διατηρείται σε πολλά Ελληνικά χωριά, όταν γίνο-

νται µνηµόσυνα, οποιαδήποτε ηµέρα του χρόνου. Κατά τη διάρκεια 

της τέλεσης του µνηµόσυνου, µοιράζονται στους παριστάµενους κε-

ριά, οι οποίοι τα κρατούν αναµµένα, όση ώρα διαρκεί το µνηµόσυνο.   
 

  � «ΕΥΡΕΣΙΣ» ή «ΑΝΑΣΤΑΣΙΣ» (2η ηµέρα) 

   Η ∆ΕΥΤΕΡΗ ΗΜΕΡΑ των Αδωνίων ονοµαζόταν «ΕΥΡΕΣΙΣ» και 

ήταν ηµέρα χαράς και εορτασµού για την ΑΝΑΣΤΑΣΗ του θεού. Κατά 

τη διάρκεια της ηµέρας αυτής θυσίαζαν αγριόχοιρους, χόρευαν και έ-

τρωγαν πλούσια γεύµατα. Ο Άδωνης αποτελεί προσωποποίηση του 

µυστηρίου της βλάστησης και η γιορτή του είναι µια τελετουργία που 

αποβλέπει στην αναζωογόνηση της γης µε τη βοήθεια του νερού. Ο 

θάνατός του αντιπροσωπεύει το µαρασµό της φύσης κατά τη διάρκεια 

του χειµώνα και η ανάστασή του την αναγέννησή της µε τον ερχοµό 

της άνοιξης.  
 

 Οι πιστοί γιόρταζαν την ανάσταση του θεού τους µε "οργιαστική" 

χαρά, που περιλάµβανε σεξουαλικά όργια και πλήρη απελευθέρωση 

των ηθών. Εδώ υπάρχει µερίδα ιστορικών, που απορρίπτει την εκδοχή 

αυτή για τα τελούµενα όργια και την αποδίδει σε ψευδείς αναφορές 
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των Πατέρων της εκκλησίας. Υποστηρίζουν ότι η λέξη "όργιο" στην 

αρχαία Ελλάδα συµβόλιζε την "έκσταση" και τη "θέωση", που επέρ-

χονταν µέσω του χορού και της µουσικής του αυλού και ότι άλλαξε η 

σηµασία της κατά τα µεταγενέστερα Ρωµαϊκά χρόνια, όπου κατά την 

εορτή του θεού Πρίαπου (ή Φαύνου) γινόντουσαν οργιαστικές τελε-

τουργίες µε έκφυλες ερωτικές πράξεις. 
 

 Η παραπάνω άποψη δεν έχει επαρκή ιστορικά στοιχεία για να 

την στηρίξουν, καθόσον όλες οι αρχαίες λατρείες, σε όλους τους λαούς 

και σε όλες τις εποχές, στο τέλος των εορταστικών εκδηλώσεων κατέ-

ληγαν σε σεξουαλικά όργια, τα οποία ως πράξεις είναι από τα πιο 

ισχυρά όπλα του ∆ιαβόλου, για να παγιδέψει και να παρασύρει τον 

άνθρωπο στην αµαρτία και να τον οδηγήσει στην αιώνια απώλεια. 

Άλλωστε δεν πρέπει να µας διαφεύγει το γεγονός ότι σε όλες τις αρ-

χαίες θρησκείες, η λατρεία των θεοτήτων τους ήταν λατρεία του Σατα-

νά και των πονηρών δυνάµεών του, που σήµερα στις σατανικές εκκλη-

σίες και συναθροίσεις τα σεξουαλικά όργια αποτελούν απαραίτητο 

στοιχείο της λατρείας, ένα στοιχείο που το συναντάµε σε πολλές περι-

πτώσεις της σύγχρονης κοινωνικής ζωής (καρναβάλια, κλπ).   
 

4. O ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΟΣ ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ 
 

 Στην Ορθόδοξη εκκλησία όλο το τελετουργικό του Επιτάφιου 

λαµβάνει χώρα µέσα σε µία ηµέρα, που είναι η Μεγάλη Παρασκευή. 

Την προηγούµενη ηµέρα, Μεγάλη Πέµπτη, είχε γίνει το τελετουργικό 

της σταύρωσης του Ιησού και είχαν διαβαστεί τα λεγόµενα «12 Ευαγ-

γέλια», που είναι 12 αποσπάσµατα από τα 4 επίσηµα Ευαγγέλια. Από 

το πρωί της Μ.Παρασκευής, αµέσως µετά τη λειτουργία της αποκαθή-

λωσης, φέρνουν τον Επιτάφιο και µέσα σε αυτόν εναποθέτουν  ένα 

χρυσοκέντητο ύφασµα το οποίο αναπαριστά το σώµα του νεκρού 

Ιησού. Κατά την αποκαθήλωση, σε όσες εκκλησίες επάνω στο σταυρό 

υπάρχει ξύλινο οµοίωµα του Χριστού το αφαιρούν, αλλά δεν το τοπο-

θετούν µέσα στον Επιτάφιο. 
 

 Στη συνέχεια νεαρές κοπέλες (και σπάνια νεαρά αγόρια) µέσα 

στην εκκλησία ή και στο προαύλιο, αρχίζουν το στόλισµα του Επιτά-

φιου. Όσοι προσέρχονται φέρνουν κόκκινα τριαντάφυλλα, κρίνα, 

βιολέτες και γενικά χρωµατιστά λουλούδια που να έχουν ξεχωριστή 

ευωδία. Στα χωριά οι κοπέλες πηγαίνουν από σπίτι σε σπίτι και χωρίς 

να ρωτούν τους ιδιοκτήτες, κόβουν ότι άνθη βρίσκουν στους κήπους 

τους και αυτό δεν θεωρείται "κλέψιµο" γιατί είναι για ιερό σκοπό. Σε 

πολλά χωριά χρησιµοποιούν για στόλισµα και την "πασχαλιά", εάν 

όµορφο, µωβ λουλούδι (δενδρίλιο), που πήρε το όνοµα αυτό, επειδή 

ανθίζει συνήθως κατά την περίοδο του Πάσχα. 
 

 Όση ώρα διαρκεί το στόλισµα, αλλά και µετά το στόλισµα, µέχρι 

το βράδυ, στα 2 στασίδια των ψαλτάδων χοροί από νέες και νέους 

ψάλλουν στροφές από τα εγκώµια της ηµέρας («Η ζωή εν τάφω», «Αι 

γενεαί πάσαι», «Άξιον εστί», κλπ).   
 

 Όλη την ηµέρα προσέρχεται κόσµος για να προσκυνήσει. Οι µη-

τέρες φέρνουν τα παιδιά τους και τα οδηγούν για να περάσουν 1 ή 3 

φορές κάτω από τον ξύλινο και ανθοστολισµένο Επιτάφιο για να πά-

ρουν την ευλογία του. 
 

 Το βράδυ είναι το αποκορύφωµα του τελετουργικού σκηνικού. Ο 

ιερέας, οι ψάλτες και οι πιστοί περιφέρουν τον Επιτάφιο και κάνουν 

µεγάλη λιτανεία σε ένα µεγάλο γύρω στους δρόµους του χωριού ή της 

πόλης. Όλοι στα χέρια τους κρατούν απαραίτητα µια αναµµένη λα-

µπάδα και όλο το σκηνικό δείχνει ότι πρόκειται µια νεκρώσιµη ακο-

λουθία που πρόκειται να τελεσθεί σε λίγο µια αληθινή κηδεία. Στα 

παράθυρα και στα µπαλκόνια των σπιτιών, όπου θα περάσει ο Επι-

τάφιος υπάρχουν αναµµένες λαµπάδες και λιβανιστήρια. Στα χωριά 

κυρίως οι νοικοκυρές µπροστά στις αυλόπορτες έχουν ανάψει φωτιά 

και όταν πλησιάζει ο Επιτάφιος, ρίχνουν επάνω στη θράκα µοσχολί-

βανο για να ευωδιάζει ο γύρω χώρος. Η ποµπή καθώς προχωρεί, α-

κούγεται ο ήχος των ψαλτάδων, που επαναλαµβάνουν «Κύριε ελέη-

σον, Κύριε ελέησον». Σε πολλά σπίτια, µαζί µε τις αναµµένες λαµπά-

δες, υπάρχουν και «πιάτα µε πρασινάδα», για τον συµβολισµό των 

οποίων θα µιλήσουµε παρακάτω. 
 

 Όσο µεγαλύτερος είναι ο γύρος που θα κάνει η περιφορά του 

Επιτάφιου, τόσο µεγαλύτερη είναι και η δοξασία του κόσµου ότι ο 

τόπος τους περιφρουρείται από πονηρές δυνάµεις και προστατεύεται 

από αρρώστιες, κακοτυχίες και προβλήµατα. Αν το νεκροταφείο δεν 

είναι πολύ µακριά, περιφέρουν τον Επιτάφιο ανάµεσα και επάνω 

στους τάφους, οι οποίο την ηµέρα εκείνη έχουν στολιστεί µε στεφάνια 

φρέσκων λουλουδιών, σύµβολο ότι οι νεκροί περιµένουν από τον 

Μεγάλο Νεκρό που θα περάσει από πάνω τους, να φέρει την ελπίδα 

της ανάστασης και για τους ίδιους. 
 

 Όταν ο Επιτάφιος επιστρέψει στην εκκλησία, τότε γίνεται για 

τους µεγάλους, ότι έγινε και για τα παιδιά την ηµέρα. Μπροστά στην 
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εκκλησία, όσοι κρατούν τον Επιτάφιο τον σηκώνουν ψηλά, ώστε όλοι 

να περάσουν από κάτω και να µπουν µέσα, παίρνοντας την ευλογία 

Του. Σε µερικά µέρη της Ελλάδας, όταν ο Επιτάφιος επιστρέψει στην 

εκκλησία η πόρτα είναι κλειστή, αλλά όχι κλειδωµένη. Πίσω από την 

πόρτα είναι ο κανδηλανάφτης, που παριστάνει τον Άδη και που είχε 

κλείσει τη πόρτα, γιατί δεν ήθελε να δεχτεί το νέο επισκέπτη του, προ-

αισθανόµενος ότι µε την ανάστασή του θα αναστήσει και άλλους και 

έτσι ο Άδης θα χάσει τη δύναµή του. Γινόταν µεταξύ ιερέα και κανδη-

λανάφτη ένας διάλογος, που στο τέλος κατέληγε στη βίαιη είσοδο του 

ιερέα µέσα, δίνοντας µια δυνατή κλωτσιά στην πόρτα, που σε µερικές 

περιπτώσεις ο κανδηναλάφτης ήταν πίσω και τον πετούσε κάτω. 
 

 Ένα χαρακτηριστικό της Μεγάλης Παρασκευής είναι ότι οι κα-

µπάνες των εκκλησιών όλη την ηµέρα χτυπούν µε πένθιµο σκοπό, 

όπως ακριβώς γίνεται σε πραγµατική κηδεία. Όταν ο Επιτάφιος επι-

στρέφει από την περιφορά και φτάνει στο προαύλιο της εκκλησίας, ο 

ρυθµός αλλάζει σε συνεχή και γρήγορο και µετά την είσοδο του Επι-

τάφιου µέσα στην εκκλησία, οι καµπάνες δεν ξαναχτυπούν.     
 

5. Ο «ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ» ΚΑΙ Ο «Α∆ΩΝΙΣ» 
 

 Έχοντας περιγράψει το τελετουργικό των αρχαίων «Αδωνίων» 

και το τελετουργικό του χριστιανικού «Επιτάφιου», εύκολα µπορεί κά-

ποιος να διακρίνει την κοινή τους ρίζα και καταγωγή και για να είναι 

αυτό πιο κατανοητό στον κάθε εκζητητή της αλήθειας, θα αναφερθούν 

στη συνέχεια χαρακτηριστικές περιπτώσεις, µερικές από τις οποίες δεν 

αναφέρθηκαν κατά την περιγραφή του Επιτάφιου, για να δοθεί εδώ 

περισσότερη έµφαση. Οι περιπτώσεις αυτές είναι: 
 

 ΠΡΩΤΟΝ: Στα χωριά και ελάχιστα στις πόλεις σήµερα, κατά τη 

διάρκεια της ποµπής του Επιτάφιου, σε µερικά σπίτια (εκτός από τις 

αναµµένες λαµπάδες και τα λιβανιστήρια), επάνω στο πεζούλι των πα-

ραθύρων ή σε κάποιο τραπεζάκι βρίσκονται µερικά πιάτα µε φυτεµέ-

νη πρασινάδα µέσα. Είναι σπόροι από σιτάρι, ή κριθάρι, ή φακή, που 

τους έβαλαν στο πιάτο µε µόνο λίγο νερό, πριν από λίγες ηµέρες και οι 

σπόροι αυτοί, λόγω της µεγάλης υγρασίας, φύτρωσαν πολύ γρήγορα, 

αλλά και πολύ γρήγορα θα µαραθούν. Ο συµβολισµός για τον Ιησού 

είναι ο ίδιος µε του Άδωνη που αναφέρεται παρακάτω. Ο Ιησούς νέος 

και όµορφος (ζωή), µαραίνεται σαν την πρασινάδα µέσα στα ταπεινά 

πιάτα και πεθαίνει (θάνατος) και σε λίγο θα έρθει η ελπίδα της νέας 

ζωή από τον τάφο (ανάσταση). Πολλοί ιστορικοί µελετητές ονοµάζουν 

τα πιάτα αυτά «ανώνυµα πιάτα». 
 

 Στους ίδιους τόπους και την ίδια εποχή, αιώνες προ Χριστού, οι 

αρχαίοι πλάι στα νεκροκρέβατα, που είχαν τα ιερά οµοιώµατα που 

παρίσταναν τον Άδωνη, έβαζαν λεκάνες µε τους ίδιους σπόρους. Τα  

«ανώνυµα πιάτα» των σηµερινών πιστών οι αρχαίοι τα ονόµαζαν  

«Αδώνιδος κήπους». Πρόκειται για µια λατρεία, που εισχώρησε µέσα 

στο χριστιανισµό σχεδόν αυτούσια, χωρίς να υπάρξει κάποια µεγάλη 

παραλλαγή. Συµβολίζουν τον πρόωρο θάνατο του Άδωνη, που σύντο-

µα θ' αναστηθεί, όπως ακριβώς συµβαίνει µε τους σπόρους, που γρή-

γορα βλαστάνουν (ζωή) και πολύ γρήγορα µαραίνονται (θάνατος) και 

αργότερα θα αναβλαστήσουν (ανάσταση). 
 

 ΔΕΥΤΕΡΟΝ: Στους εκκλησιαστικούς ύµνους της Μεγάλης Παρα-

σκευής παρατηρείται να εξυµνείται υπερβολικά το εξωτερικό σωµατι-

κό κάλλος του Ιησού, η οµορφιά και η ωραιότητά Του, κάτι που δεν 

συµβαίνει σε όλες τις άλλες περιπτώσεις. Ο Ησαϊας, αναφερόµενος 

προφητικά στον Ιησού, γράφει το αντίθετο, ότι «δεν έχει είδος ουδέ 

κάλλος· και είδοµεν αυτόν και δεν είχεν ωραιότητα ώστε να επιθυµώµεν 

αυτόν» (Ησαϊας ΝΓ:2) και ότι «ήτο το πρόσωπον Αυτού άδοξον παρά πα-

ντός ανθρώπου» (Ησαϊας ΝΒ:14). Όταν οι στρατιώτες πήγαν στον κήπο 

της Γεθσηµανής για να συλλάβουν τον Ιησού, δεν γνώριζαν ποιος 

ήταν και έπρεπε να υπάρχει κάποιος για να τους τον υποδείξει, γιατί ο 

Ιησούς στην εµφάνισή του ήταν ένας απλός άνθρωπος, σαν όλους 

τους άλλους συµπατριώτες Του (Ματθαίος Κς':47-49, Ιωάννης ΙΗ:3-8). 
 

 Ο Άδωνης, ήταν νέος και ωραίος, όχι µόνο όταν ζούσε, αλλά και 

ως νεκρός ανάµεσα στα λουλούδια της νεκρικής κλίνης. Ήταν ο 

ωραιότερος όλων των θεών και η εκπληκτική οµορφιά του ήταν που 

έφερε σε αντιπαλότητα τις 2 θεές, την Αφροδίτη και την Περσεφόνη, 

ενώ οι άλλοι θεοί (Ήρα και Άρης) έτρεφαν γι' αυτόν µεγάλη ζήλεια.  
 

 Εδώ έχουµε τον παράλληλο συµβολισµό µε τον Ιησού. Όπως 

έβλεπαν τον θνήσκοντα νεαρό θεό Άδωνη, έτσι βλέπουν και τον θνή-

σκοντα Υιό του Θεού ανάµεσα στα τριαντάφυλλα που περιβάλουν τον 

Επιτάφιο. Έχοντας ταυτίσει τον Ιησού µε τον αρχαίο Άδωνη, τον έβλε-

παν ότι είναι «ο ωραίος κάλλει παρά πάντας τους βροντούς» και µε τα µά-

τια της φαντασίας τους έβλεπαν τη µητέρα Του να λέει «Ω γλυκύ µου 

έαρ ...που έδυ σου το κάλλος;» 
 

 ΤΡΙΤΟΝ: Το τελετουργικό της περιφοράς του Επιτάφιου του Ιη-

σού σήµερα και της περιφοράς των οµοιωµάτων του Άδωνη στην 
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αρχαιότητα είναι το επίκεντρο όλων των λατρευτικών εκδηλώσεων και 

είναι το ίδιο µε µικρές µόνο παραλλαγές, που το απαιτούν οι 

κοινωνικές συνθήκες της κάθε εποχής.  
 

 Στην περίπτωση του Α∆ΩΝΗ έχουµε το στολισµό του ίδιου και 

της νεκρικής κλίνης του, το θρήνο για τον πρόωρο χαµό του, την "έκθε-

σή" του, η οποία γίνεται µε την περιφορά του οµοιώµατός του (ή των 

οµοιωµάτων του) µε µεγάλη ποµπή και µε συνοδεία πένθιµων ύµνων, 

χρησιµοποιώντας αυλό, ως µουσικό πένθιµο όργανο (γίγγρα), πέρασµα 

της ποµπής µπροστά από τα σπίτια µε τους «Αδώνιδους κήπους», τους 

οποίους οι γυναίκες έπαιρναν µαζί στην περιφορά και τέλος να κατα-

λήγει η ποµπή στο χώρο της ταφής του θνήσκοντα θεού. 
 

 Στην περίπτωση του ΙΗΣΟΥ έχουµε το ίδιο σκηνικό, εκτός από 

το τέλος, δηλαδή στολισµός του Επιτάφιου, θρήνος για το θάνατό Του 

(γνωστός ως «επιτάφιος θρήνος»), που εκφράζεται µε ψαλµωδίες κατά το 

στολισµό του Επιτάφιου, αλλά και καθ' όλη την ηµέρα, περιφορά του 

Επιτάφιου µε µεγαλοπρεπή ποµπή και µε τη συνοδεία ύµνων, πέρασµα 

µπροστά από τα σπίτια µε τις αναµµένες λαµπάδες, τα λιβανιστήρια 

και τα «πιάτα µε την πρασινάδα»  (ανώνυµα πιάτα) και τέλος, αφού κά-

νουν ένα µεγάλο γύρω, η ποµπή µε τον Επιτάφιο επιστρέφει στην εκ-

κλησία, για τη συνέχεια της λατρείας. 
. 

6. «ΜΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΝΕΣΘΕ, αλλά ΕΞΕΛΘΕΤΕ....» 
 

 

 Είναι γνωστό ότι η πρώτη αποστολική εκκλησία δεν τηρούσε 

καµιά εορτή, καθόσον ούτε ο Ιησούς Χριστός, ούτε οι απόστολοι είχαν 

καθιερώσει εορτές. Στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης ο ίδιος ο Θεός 

είχε διατάξει τους Ισραηλίτες να τηρούν 1 εβδοµαδιαία εορτή, το Σάβ-

βατο και 7 ετήσιες εορτές (Πάσχα, Αζύμων, Δράγματος εκ των Απαρχών 

του θερισμού, Πεντηκοστής, Σαλπίγγων, Εξιλασμού και  Σκηνοπηγίας). Ο 

Επιτάφιος που εξετάζουµε εδώ, έχει άµεση σχέση µε τον εορτασµό 

του Πάσχα, που ήταν η 1η από τις εορτές του Κυρίου (βλ. Λευιτικό, κεφ. 

ΚΓ/23 ), πλην όµως και οι 7 εορτές στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης 

καταργήθηκαν, καθόσον εκπληρώθηκε ο τυπολογικός τους χαρακτή-

ρας. Ο απόστολος Παύλος το επισηµαίνει αυτό πολύ καθαρά, γράφο-

ντας: «Ας µη σας κρίνη λοιπόν µηδείς διά φαγητόν, ή διά ποτόν, ή διά 

ΛΟΓΟΝ ΕΟΡΤΗΣ, ή νεοµηνίας, ή σαββάτων, τα οποία είναι σκιά των µελ-

λόντων, το σώµα όµως είναι του Χριστού» (Κολοσσαείς Β:16-17).  
 
 

(ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Λεπτομέρειες για τις εορτές που ο ίδιος ο Θεός θέσπισε, μπορεί ο ενδιαφε-

ρόμενος να διαβάσει στα 2 βιβλία των εκδόσεών μας, με τίτλο: «ΟΙ 7 ΕΟΡΤΕΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ» 

και «Η ΚΥΡΙΑΚΗ ΗΜΕΡΑ». Μπορείτε να τα βρείτε και να τα αποθηκεύσετε στην ιστοσελίδα 

www.AlkiviadisFiladelfos.com  και  στο facebook στην ομάδα "Βιβλιοθήκη ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ"). 
 

 Κατά συνέπεια, όλες οι εορτές που έχουν καθιερωθεί και εορτά-

ζονται σήµερα, δεν φέρουν τη σφραγίδα του Θεού και εφόσον δεν 

έχουν καθιερωθεί από τον Ιησού και τους αποστόλους, είναι καθαρά 

ανθρώπινη προσθήκη, η οποία ξεκίνησε δειλά - δειλά από το τέλος 

του 2ου µ.Χ. αιώνα και µε την επισηµοποίηση του χριστιανισµού ως 

επίσηµης θρησκείας της Ρωµαϊκής αυτοκρατορίας, αρχές του 4ου µ.Χ. 

αιώνα, οι εορτές καθιερώθηκαν και έγιναν αναπόσπαστο µέρος της 

θρησκευτικής ζωής των χριστιανών και της Ανατολικής και της ∆υτικής 

εκκλησίας (µετέπειτα ονοµασθείσες Ορθόδοξης και Καθολικής).   
 

 Όσο η εκκλησία του Ιησού Χριστού, κατά τους 3 πρώτους αιώ-

νες, διωκόταν, είχε µια λαµπρή και νικηφόρα πορεία και ήταν γεµάτη 

από τη δύναµη και την παρουσία του Πνεύµατος του Θεού. Όταν οι 

διωγµοί σταµάτησαν και η εκκλησία απέκτησε κρατική προστασία, 

άρχισε και η πνευµατική της πτώση, που σιγά - σιγά οδηγήθηκε στην 

αποστασία. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να µπουν µέσα στην εκκλησία 

πλήθος αρχαίων λατρειών και δοξασιών, άλλαξαν ονοµασίες (όχι σε 

όλες τις περιπτώσεις) και ενσωµατώθηκαν µε τις κατά καιρούς καθιε-

ρωµένες εορτές, οι οποίες πλέον δεν είναι τίποτα άλλο, παρά µια ανα-

βίωση των αρχαίων εορτών µε χριστιανικό κάλυµµα.  
 

 Αυτό το είχε προφητικά αναφέρει ο απόστολος Παύλος γράφο-

ντας ότι όταν θα έφευγε, θα έµπαιναν µέσα στην εκκλησία "λύκοι", που 

θα την κατασπάραζαν πνευµατικά: «∆ιότι εγώ εξεύρω τούτο, ότι µετά 

την αναχώρησίν µου θέλουσιν εισέλθει εις εσάς λύκοι βαρείς µη φειδό-

µενοι του ποιµνίου· και από εσάς τους ίδιους θέλουσι σηκωθή άνθρωποι 

λαλούντες διεστραµµένα, διά να αποσπώσι τους µαθητάς οπίσω αυτών» 

(Πράξεις Κ:29-30). Αυτό συνέβηκε, γιατί ο ∆ιάβολος, ο πλανών την οι-

κουµένη όλη, ο θεός του κόσµου τούτου, παρουσιάζεται ως άγγελος 

φωτός και εξαπατά τον άνθρωπο που δεν εµµένει στις εντολές του 

Θεού, που αναφέρονται µέσα στο άγιο λόγο Του: «Και ουδέν θαυµα-

στόν· διότι αυτός ο Σατανάς µετασχηµατίζεται εις άγγελον φωτός. ∆εν 

είναι λοιπόν µέγα αν και οι διάκονοι αυτού µετασχηµατίζωνται εις δια-

κόνους δικαιοσύνης, των οποίων το τέλος θέλει είσθαι κατά τα έργα 

αυτών» (Β' Κορινθίους ΙΑ:14-15). 
 

 Ο Θεός είναι ΑΓΙΟΣ και απαιτεί από τον άνθρωπο να ζει ΑΓΙΑ και 

να ακολουθεί τις ΑΓΙΕΣ εντολές Του. Ο Θεός βδελύσσεται, σιχαίνεται 

την ειδωλολατρεία και αυτό φανερώνεται µέσα σε όλες τις σελίδες του 
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άγιου λόγου Του, της Αγίας Γραφής. Η πρώτη από τις δέκα εντολές 

που έδωσε στο λαό Ισραήλ, προ Χριστού ήταν: «Εγώ είµαι Κύριος ο 

Θεός σου ...Μη έχης άλλους θεούς πλην Εµού. Μη κάµης εις σεαυτόν εί-

δωλον, µηδέ οµοίωµά τινός, όσα είναι εις τον ουρανόν άνω, ή όσα (είναι) 

εις την γην κάτω, ή όσα (είναι) εις τα ύδατα υποκάτω της γης· µη προσκυ-

νήσης αυτά µηδέ λατρεύσης αυτά· διότι εγώ Κύριος ο Θεός σου, είµαι 

Θεός ζηλότυπος» (Έξοδος Κ:2-5). Ο ίδιος ο Ιησούς, όταν ρωτήθηκε "ποια 

είναι η ΠΡΩΤΗ από όλες τις εντολές", αναφέρθηκε στη µοναδικότητα 

του Θεού: «Ο δε Ιησούς απεκρίθη προς αυτόν ότι πρώτη πασών των 

εντολών είναι· Άκουε Ισραήλ, Κύριος ο Θεός ηµών είναι ΕΙΣ (ένας) Κύ-

ριος» (Μάρκος ΙΒ:29). "Ισραήλ" σήµερα είναι το "σώµα της εκκλησίας", 

είναι ο πνευµατικός Ισραήλ, είναι η "αγριελαία", τα έθνη που µπολιά-

στηκαν από την "καλήν ελαίαν", το λαό Ισραήλ (βλ. Ρωµαίους ΙΑ:17-24) 
 

 Ο ∆ιάβολος πάντα εργάζεται για να παίρνει ο ίδιος λατρεία και 

προσκύνηση από τον άνθρωπο, γι' αυτό ο συνεχής στόχος του και 

αγώνας του είναι να γκρεµίσει από τις καρδιές των ανθρώπων τον ένα 

και µόνο αληθινό Θεό και να βάλει στη θέση του "άλλους θεούς" και ο 

καλύτερος τρόπος είναι να τον εξαπατήσει, κάτι που γι' αυτόν που είναι 

ο «πατήρ του ψεύδους» δεν είναι δύσκολο (Ιωάννης Η:44). Έβαλε τη δική 

του λατρεία µέσα στο χριστιανισµό µε περίβληµα "αρνίου", όλα πλέον 

φαίνονται αθώα και καλά.  
 

 Ο άνθρωπος που έχει αναγνωρίσει τον Ιησού Χριστό ως προ-

σωπικό του σωτήρα και έχει πλυθεί µε το άγιο αίµα Του που χύθηκε 

στο σταυρό του Γολγοθά, πρέπει σαν ένας στρατιώτης του Ιησού Χρι-

στού, να είναι ντυµένος µε την πνευµατική του πανοπλία και καθηµερι-

νά να βρίσκεται σε πνευµατικό πόλεµο µε το Σατανά και τις πονηρές 

δυνάµεις, µαχόµενος να αποκαλύψει και να καταστρέψει τις µεθοδείες 

του. Η προτροπή της Βίβλου, του λόγου του Θεού, για τον αναγεννη-

µένο (συνειδητό) πιστό είναι, όχι στη συµµόρφωσή του µε το σύστηµα 

του κόσµου, αλλά στη µεταµόρφωσή του, σύµφωνα µε το θέληµα του 

Κυρίου Ιησού µέσα στη ζωή του: «…Μη ΣΥΜµορφόνεσθε µε τον αιώνα 

τούτον, αλλά ΜΕΤΑµορφόνεσθε διά της ανακαινίσεως του νοός σας, ώστε 

να δοκιµάζητε τι είναι το θέληµα του Θεού, το αγαθόν και ευάρεστον και 

τέλειον» (Ρωµαίους 12:1-2). Ο Κύριος θέλει να είµαστε "σύµµορφοι" της 

δικής Του εικόνας, για να Τον ευαρεστούµε. 
 

 Όλες οι εορτές, µικρές ή µεγάλες, γνωστές ή άγνωστες, δεν είναι 

καθιερωµένες από το Θεό και είναι γεµάτες από αναβίωση αρχαίων 

ειδωλολατρικών δοξασιών. Η Βίβλος, ο λόγος του Θεού µας προτρέ-

πει να είµαστε "φίλοι του Θεού" και όχι "φίλοι του κόσµου", γιατί η φιλία 

του κόσµου είναι έχθρα προς το Θεό και «όστις λοιπόν θελήση να ήναι 

φίλος του κόσµου, εχθρός του Θεού καθίσταται» (Ιάκωβος ∆:4). Ο Θεός 

σιχαίνεται την πνευµατική µοιχεία, δεν θέλει µοιρασµένες καρδιές, θέ-

λει αποκλειστική λατρεία, είναι Θεός ζηλότυπος και σύµφωνα µε το 

νόµο Του, πως «ό,τι σπείρουµε, αυτό και θα θερίσουµε», τα αποτελέ-

σµατα θα είναι τραγικά στη ζωή µας, όταν θέλουµε να είµαστε "φίλοι" 

µε το κόσµο, θα θερίσουµε τον καρπό της παρακοής µας..  
 

 Ο Κύριος απευθύνει σε κάθε δικό Του αναγεννηµένο παιδί να 

πάρει θέση ευθύνης και να βγει έξω από το σύστηµα του άρχοντα του 

κόσµου τούτου: «∆ιότι ποιά συµµετοχήν έχει η ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗ µε την ΑΝΟ-

ΜΙΑΝ; Ποιά δε κοινωνίαν (έχει) το ΦΩΣ προς το ΣΚΟΤΟΣ; Ποιά δε συµφω-

νίαν (έχει) ο ΧΡΙΣΤΟΣ µε τον ΒΕΛΙΑΛ; Ή  ποιά µερίδα (έχει) ο ΠΙΣΤΟΣ µε 

τον ΑΠΙΣΤΟΝ; Ποιά δε συµβίβασιν (έχει) ο ΝΑΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ µε τα ΕΙ∆ΩΛΑ; 

∆ιότι σεις είσθε ναός Θεού ζώντος, καθώς είπεν ο Θεός ότι θέλω κατοι-

κεί εν αυτοίς και περιπατεί, και θέλω είσθαι Θεός αυτών, και αυτοί θέ-

λουσιν είσθαι λαός µου. ∆ιά τούτο, ΕΞΕΛΘΕΤΕ εκ µέσου αυτών και 

ΑΠΟΧΩΡΙΣΘΗΤΕ, λέγει Κύριος, και µη εγγίσητε ακάθαρτον, και εγώ 

θέλω σας δεχθή» (Β΄ Κορινθίους ς΄/6:14-17). Ας εξέλθουµε και ας απο-

χωριστούµε οριστικά από το σύστηµα του κόσµου, γιατί η δική µας 

θέση είναι να διατηρούµε την αγιότητά µας και την καθαρότητά µας.   
 

 Το µήνυµα αυτό, δεν απευθύνεται µόνο σε αυτούς που έχουν 

γνωρίσει προσωπικά τον Ιησού, αλλά και σε κάθε άνθρωπο, που ζει 

µακριά από το Θεό και δεν έχει ακόµα ανοίξει την καρδιά του σ' Αυτόν. 

Ο Θεός αγαπά τον αµαρτωλό άνθρωπο, αλλά µισεί τα έργα του, µισεί 

την αµαρτία του, θέλει τώρα να τον καλέσει για µια ακόµα φορά να 

αφήσει την αµαρτία και να έρθει µέσα στην άγια παρουσία Του. Όπου 

και αν βρίσκεσαι, κάνε µια απλή προσευχή και θα σε ακούσει. Πες Του: 
 

"Κύριε Ιησού, σταυρώθηκες Εσύ ο αναμάρτητος για τις δικές μου αμαρ-

τίες. Εγώ έπρεπε να πεθάνω, αλλά Εσύ πήρες τη δική μου θέση. Έλα τώρα 

με το άγιο Σου Πνεύμα να κατοικήσεις μέσα στην καρδιά μου και να 

γίνεις Εσύ ο κυβερνήτης της ζωής μου. Γκρέμισε τα είδωλα που ο Διάβο-

λος έχει χτίσει στην καρδιά μου και χτίσε τη δική Σου άγια βασιλεία για να 

ζω με καθαρότητα και αγιότητα. Σε ευχαριστώ. Αμην" 
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ISBN: 978 - 960 - 6783 - 32 - 6 
 

Α΄ έκδοση: 01/2019   -  Σελίδες 84 
 

 

 

 � Στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης ο Θεός είχε καθιερώσει 7 ετήσιες 

εορτές και 1 εβδοµαδιαία εορτή, το Σάββατο, µέσα στις οποίες ο Θεός είχε 
"κρύψει" αιώνιες αλήθειες, τις οποίες ήθελε να αποκαλύψει στους αγίους Του. 
Οι εορτές αυτές ήταν τύποι µελλοντικών αγαθών και αληθειών, που είχαν 
σχέση µε την έλευση του Μεσσία και µε την ένδοξη πορεία της νύµφης 
εκκλησίας.   

 

 � Στο βιβλίο αυτό γίνεται παρουσίαση και ανάλυση των 7 ετήσιων εορτών, οι 
οποίες προφητικά και χρονολογικά καλύπτουν όλα τα γεγονότα από τη 
∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ µέχρι τη ΣΥΝΤΕΛΕΙΑ του κόσµου. ∆ίνονται απαντήσεις σε ερω-
τήµατα που απασχολούν τον εκζητητή της αλήθειας, όπως: Ποιος ήταν ο 

προφητικός συµβολισµός των εορτών; Ισχύουν οι εορτές αυτές και στην 

περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης; Η πρώτη αποστολική εκκλησία τι εφάρµοζε; Οι 

σηµερινές εορτές είναι από το Θεό ή είναι ανθρώπινες;   
 

 

 

 
 
 

 
 

ISBN:  978 - 960 - 6783 - 30 - 2 
 

  Α΄ έκδοση:  05/2018   �   Σελίδες 272 
     (αρχική έκδοση 80 σελίδων: 10/1993) 

 
 

Ποια είναι η ΚΥΡΙΑΚΗ ΗΜΕΡΑ την οποία αναφέρει ο Ιωάννης στην Απο-

κάλυψη Α:10, πρόκειται για την "ηµέρα της Κυριακής" ή για την µελλο-
ντική "ηµέρα του Κυρίου;" Όταν ο Ιωάννης έγραψε την Αποκάλυψη το 95 
µ.Χ. ο όρος "Κυριακή" για την πρώτη ηµέρα της εβδοµάδας ήταν άγνω-
στος. Ήταν όµως γνωστός στο ειδωλολατρικό κόσµο, γιατί την πρώτη 
ηµέρα της εβδοµάδας λάτρευαν το θεό Ήλιο και τον Περσικό θεό Μίθρα 

και την  ηµέρα αυτή ονόµαζαν "Die Dominica", που σηµαίνει "ηµέρα του 

Κυρίου" (Dominicus = Κύριος)   
 

Μερικά από τα περιεχόµενα του βιβλίου: 
 

• Η έννοια της λέξης «ΗΜΕΡΑ» 

• Η πρώτη αποστολική Εκκλησία τηρούσε  την ηµέρα του Σαββάτου; 

• Τι αναφέρει η Βίβλος για την «έβδοµη ηµέρα ή Σάββατο» και  

            για την «πρώτη ηµέρα» της εβδοµάδας; 

• Τι είναι τα «δύο Σάββατα;» 

• Είναι καλό να τηρούµε σαν «άγια ηµέρα» το Σάββατο; 


